

致辞

财经事务及库务局局长在北京出席京港金融服务合作专题论坛致辞全文 (只有中文)(附图)

2014年11月25日(星期二)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十一月二十五日)在北京出席第十八届北京·香港经济合作研讨洽谈会,并在京港金融服务合作专题论坛上致辞全文:

尊敬的徐(熙)副秘书长、各位嘉宾、先生们、女士们:

大家下午好。首先,我十分感谢北京市人民政府以及北京市金融工作局的支持和协助,一同合办今年的「京港金融服务合作论坛」活动,并以「全面深化金融改革,服务科技创新中心建设」作为活动主题。我今日很高兴再次来到北京与市领导和金融界朋友,就香港金融业能如何服务北京科技及其他企业进行交流。

北京是国家的金融决策中心,同时也是内地创新科技产业的集中地,不少龙头企业都利用北京名校林立的人才优势,将企业及研发总部设在北京。另一方面,香港是中国的国际金融中心,资金及资讯全自由流通。近年,越来越多初创企业在香港成立,去年香港更被美国福布斯杂志评为硅谷及纽约以外最适合创业的城市。因此,京港两地的科技及创新企业拥有巨大的合作空间。

初创企业需要种子基金、社群网络、推广平台、持续投资、商务发展及设计支援等配合。为了进一步协助初创企业社群及推动香港的创业生态系统,香港特区政府投资推广署从去年起推出 StartmeupHK 创业计划,吸引海外一流初创企业进驻,打造一个让海外和本地创业家加强连系、彼此竞争学习、交换意见和发掘合作的机会。

同时,香港也是亚洲最大的私募基金中心,在二零一三年上半年筹得50亿美元,为两地创新企业注入发展动力。StartmeupHK 计划也有助吸引各地更多大型风险基金和天使基金,留意香港初创企业及科技产业的发展 and 成绩,增加有潜力的本地初创企业取得私人投资的机会。

企业发展除了需要股权资本合作外,日常资金需求也大,在内地企业大规模「走出去」的必然趋势下,有需要管理在全球不同地方的资金需求,企业对财资管理需求将会有增无减。

香港作为中国的国际金融中心，市场开放，资金自由流通，全球银行云集，金融人才汇聚。计划在境外设立财资管理中心的北京企业可充分利用香港的金融平台，进行跨境和境外的资金管理，提高资金使用的效率及灵活性，更好地管理企业的风险。香港亦是最大的境外人民币中心，北京企业可以在香港有效管理其离岸人民币资产及对冲汇率风险。

香港同时是北京企业设立专属自保公司的理想地点，拥有高质素的专属自保管理人才以及精算、会计及法律等配套服务。中央政府于二零一二年六月公布一系列加强内地与香港合作的政策措施中，也包括「支持内地机构在香港设立自保公司，完善风险保障机制」。透过使用专属自保，企业可以享受规模经济的优势，减少保险费用，把风险适当地分散，完善风险保障。

上周一成功展开的沪港股票市场互联互通更是一定要提的。事实上，沪港通不仅是沪港两个城市的试点合作，更有助推进中共中央十八届三中全会推动内地资本市场双向开放的决定，具有深远的战略意义。通过沪港通的安排，在上海交易所挂牌的北京企业，将迎来持有人民币资金的境外投资者，特别是活跃于香港股市的国际机构投资者。同时，北京的机构及个人投资者，亦可以通过沪港通的安排，以内地投资户口的人民币资金投资在香港交易所挂牌的 268 只香港、内地及各国企业股票，大大扩阔投资的版图，帮助分散风险。

香港一直是内地投资者走向世界及国际投资者进入内地的主要平台。沪港通是香港与内地证券市场合作的一次重大飞跃，它首次为两地市场的投资者提供了一个可控、灵活的管道参与对方的证券市场，为内地资本帐户下一阶段的开放铺平了道路。

最后，我再次感谢北京市政府的全力支持以及各位的努力。我相信在京港两地的共同努力下，我们一定能为国家金融改革以及企业走出去作出贡献。

谢谢大家。

完



第18届
THE 18TH

北京·香港经济合作研讨洽谈会
BEIJING HONG KONG ECONOMIC COOPERATION SYMPOSIUM

互通要素 双向投资 同享机遇 共创繁荣

释放金融活力 服务科技创新

联合主



香港财经事务及库务局
局 汇丰银行（中国）有限公司北京分行
中国金融协会（香港）

中国·北京